



码上看报



码上订报

确保人民群众“舌尖上的安全”

——解读新修订的农产品质量安全法

9月2日,十三届全国人大常委会第三十六次会议表决通过新修订的农产品质量安全法,法律将于2023年1月1日起施行。5日上午,全国人大常委会法工委以网络视频形式举行集体采访,对这部法律的相关情况进行解读。

压实各方责任确保人民群众“舌尖上的安全”

全国人大常委会法制工作委员会经济法室主任岳仲明介绍,农产品质量安全法是2006年制定的,2018年对个别条款进行了修正。近年来,我国农产品质量安全态势总体向好,但还存在一些问题和短板。

为确保人民群众“舌尖上的安全”,修订后的农产品质量安全法完善农产品质量安全监督管理制度,回应社会关切,做好与食品安全法的衔接,实现从田间地头到百姓餐桌的全过程、全链条监管,进一步强化农产品质量安全法治保障。

岳仲明介绍,修订后的法律压实农产品质量安全各方责任。把农户、农民专业合作社、农业生产企业及收储运环节等都纳入监管范围,明确农产品生产经营者应当对其生产经营的农产品质量安全负责,落实主体责任。

针对新业态和农产品销售的新形式,法律规定了网络平台销售农产品的生产经营者、从事农产品冷链物流的生产经营者的质量安全责任,还规定了农产品批发市场、农产品销售企业、食品生产者等的检测、合格证明查验等义务,明确各环节的责任。

针对新业态和农产品销售的新形式,法律规定了网络平台销售农产品的生产经营者、从事农产品冷链物流的生产经营者的质量安全责任,还规定了农产品批发市场、农产品销售企业、食品生产者等的检测、合格证明查验等义务,明确各环节的责任。

实施农产品质量安全承诺达标合格证制度

农业农村部农产品质量安全监管司司长肖放介绍,农产品

质量安全承诺达标合格证制度从2016年开始在部分省份试点,2019年开始在全国试行。这次修订的法律把这项制度上升为法定制度。

她表示,法律要求生产者在自控自检的基础上开具承诺达标合格证,更好落实生产者主体责任。承诺达标合格证既包含农产品的质量安全信息,也包含生产者的具体信息,从事农产品购销的各类主体据此可说清楚所经营农产品的来源。

肖放表示,这次修法还明确要建立农产品质量安全追溯目录,对列入目录的农产品实施追溯管理。承诺达标合格证对实施追溯管理是重要的基础支撑。

增加绿色优质农产品供给

肖放介绍,本次修法首次在法律层面提出了绿色优质农产品这一提法,围绕增加绿色优质

农产品供给、提升农业质量效益竞争力等强化了三个方面举措:

一是突出标准化生产,明确了农产品质量安全标准的范围,对健全标准体系、推动按标生产、建立质量管理体系、开展标准化示范创建等方面作了规定。

二是突出品质提升,鼓励选用优质品种,采取绿色生产和全程质量控制技术,提升农产品品质,打造农产品精品品牌。

三是突出质量标志管理,鼓励符合条件的农产品生产经营者申请农产品质量标志,明确加强地理标志农产品保护和管理,为培育农业精品品牌、促进农产品优质优价提供支撑。

夯实基层监管能力

农产品质量安全工作的重心在基层。肖放表示,法律明确了乡镇政府应当落实农产品质量安全监督管理责任,协助上级人民

一图读懂 新《农产品质量安全法》 有哪些亮点?



扫码
阅享全文

政府及其有关部门做好农产品质量安全监督管理工作;鼓励和支持基层群众性自治组织建立农产品质量安全信息员工作制度。这些规定对推动提升乡镇监管能力、夯实基层农产品质量安全工作基础具有十分重要的意义。

肖放说,下一步,要强化考核约束和政策支持,推动地方政府进一步落实属地责任,确保所有涉农乡镇在农产品质量安全监管方面事有人管,活有人干。要进一步健全乡镇监管员和村级协管员、信息员队伍,高效提供生产技术服务,常态化开展巡查检查,强化农产品上市前速测抽检。要强化典型示范引领,激发基层干事创业活力。(据新华社)

秋粮丰收 旅游增收

9月7日,陕西省岚皋县南官山镇桂花村村民展示收割的水稻。

近年来,桂花村通过梯田旱改水工程、强化“合作社+农户”模式统种统销、打造本地品牌等举措,促进农业高质量发展,加大力度建设旅游基础设施,以农旅融合带动当地种粮群众增收。邵瑞 摄



2022年国家玉米新品种核心展示示范观摩暨品种试验培训班在河南新乡举办

本报新乡讯(全媒体记者胡润田 通讯员 许保疆)9月7日,2022年国家玉米新品种核心展示示范观摩暨品种试验培训班河南省新乡市举办。活动旨在展示和推介突破性新品种,促进玉米品种更新换代,提升品种审定试验水平。

国以农为本,农以种为先。黄淮海地区是我国三大玉米主产区之一,也是我国最大的夏玉米主产区,通过举办示范观摩活动,加大玉米优良品种展示评价和宣传推介力度,对于引领黄淮海地区乃至全国玉米育种创新,促进玉米产业提质增效以及推进农业高质量发展有着重要意义。

粮安天下,种铸基石。新乡市具有独特的区位、气候和土壤条件,河南省政府在这里建设

“中原农谷”,着力打造以种业为突出特征的农业创新高地、农业科技新城。

此次活动,新乡国家玉米核心展示示范基地共展示玉米品种27个,其中普通玉米20个,机收玉米7个。区域性集中展示玉米品种349个,其中普通玉米297个、机收玉米25个、青贮玉米12个、鲜食玉米15个。

与会专家及代表现场参观了展示田,田间鉴评专家组对参展品种的田间表现进行了综合评价,通过视频的方式在活动当天进行了集中展示,后续专家组将重点对品种产量、品质、抗性指标等进行鉴评,最终结果将在全国农作物品种展示评价信息平台发布推介。

全国农业技术推广服务中心首席专家支巨振说,品种展示

评价是品种的“试金石”,一头连着品种,一头连着大地,一头连着科研,一头连着企业,是融通种业“创新攻关行动”和“企业扶优行动”的重要支点。

在品种试验培训班中,农业农村部种业管理司和科技发展中心有关负责人就“部署绿色通道和联合体试验专项整治及国家品审委换届工作总体考虑和工作要求”和“DUS自主测试相关要求”进行了安排和详细讲解,有关专家分别就《玉米种业发展与思考》《生物技术在玉米育种制种上的应用》《黄淮海夏玉米种质创新及品种培育》作了授课讲座。

该活动由全国农业技术推广服务中心主办,国家和各省农业农村部门、河南省农业科学院有关负责人和技术人员参会。

【三农资讯】

去年我国水产品总产量达6690万吨

农业农村部日前公布的数据显示,“十三五”以来,我国渔业积极转方式调结构,在产业发展、资源养护、科技装备等方面取得显著成效。据了解,2021年,我国水产品总产量达到6690万吨,养殖比例由

“十三五”初的75:25提高到81:19,水产品质量安全水平稳步提升。水产品加工、休闲渔业快速发展,产业融合程度显著提高。渔民人均纯收入增长40%。

(据央视新闻客户端)

农业农村部:

精准施策 全力稳住南方秋粮生产

日前,农业农村部召开常务会议,研究部署进一步做好抗旱救灾夺秋粮丰收、农业科技创新等重点工作。会议指出,要精准施策全力稳住南方秋粮生产,中稻管理重点是针对前期高温热害影响,因地制宜采取追施穗粒肥、喷施叶面肥等措施

增加粒重;晚稻要加密调度灾情、精准指导,促进孕穗抽穗。另外,毫不放松抓好农业防灾减灾,针对可能出现的长江中下游伏秋连旱、华西旱涝急转、东北早霜和北上台风,及时研判预警,做好防范准备,及早谋划冬小麦、冬油菜播种。(据中新网)

陕西省安康市岚皋县堰门镇:

发放千亩油菜籽 助力秋冬农业生产

本报安康讯(全媒体记者王革委 通讯员 陈员森)“为应对持续干旱对农作物丰收的不利影响,堰门镇抢抓节令时机,积极组织群众开展秋播生产,通过以菜补粮、以秋补夏等形式稳收入。”陕西省安康市岚皋县堰门镇镇长刘成义介绍道,9月5日,该镇农业站免费向各村发放1400亩油菜籽。

据悉,堰门镇此次发放的油

菜品种为矮油丰品种。该种子具有结荚密、分枝多、产量高、抗性好等特点,适宜于山地种植。在发放的同时,该镇农业站还向村民现场发放相关资料,详细讲解油菜栽培要点、油菜高产栽培技术及病虫害防治技术,确保农民科学种植,为油菜的高产奠定了坚实基础。此次发放油菜籽极大地调动了农户种植油菜的积极性,有力推动了全镇油菜产业发展。